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BASQUETEBOL

O basquetebol ( basquete ou bola ao cesto ) é um desporto coletivo inventado em 1891 pelo professor de educação física canadense James Naismith, na Associação Cristã de moços de Springfield ( Massachusetts ), EUA. É jogado por duas equipes de 5 jogadores titulares em cada lado da quadra, têm por objetivo passar a bola por dentro de um cesto colocado nas extremidades da quadra, seja num ginásio ou ao ar livre.

Os aros que formam os cestos são colocados a uma altura de 3 metros e 5 centímetros. Os jogadores podem caminhar com a bola desde que driblem ( quicar a bola ), batam a bola contra o chão.

O basquetebol tornou-se esporte olímpico desde os jogos Olímpicos de verão no ano de 1936, realizado em Berlim, capital da Alemanha.

CARACTERÍSTICAS ESPECÍFICAS

Cesta é o nome que se dá ao encestar ( fazer a bola passar por esse aro através do arremesso ) e então marcam se pontos, dependendo do local e das circunstâncias da cesta : se for cesta dentro do garrafão ( nome comum dado a área restrita ), obtém-se 2 pontos, se for fora da linha dos 6,25 metros ( árera do garrafão ) obtém-se 3 pontos, se for lance livre após uma falta sofrida dentro da área do garrafão a cesta equivale a 1 ponto. As equipes devem fazer pontos sempre do lado oposto da quadra.

Os jogadores penduram-se no aro com a bola para fazer cestas espetaculares como a enterrada, no entanto, contatos físicos mais fortes são punidos como falta pelo árbitro do jogo. Se um jogador fizer 5 faltas, terá que ser substituído e não poderá voltar mais ao jogo. A partir da 4ª falta coletiva de uma equipe adversária, a equipe que sofreu a falta tem o direito a lances livres toda vez que sofrer falta.

OBJETIVO DO JOGO

O objetivo do jogo é introduzir a bola no cesto da equipe adversária ( marcando pontos ) e simultaneamente, evitar que a bola seja introduzida no próprio cesto, marcando o adversário com ou sem posse de bola, respeitando sempre as regras do jogo. A equipe que obtiver mais pontos ao final do jogo vence.

A competição é dirigida por: 

· Três árbitros – têm como função assegurarem o cumprimento das regras do jogo.

· Um árbitro marcador e o seu auxiliar – têm como funções o preenchimento do boletim do jogo, onde registram os pontos marcados, as faltas pessoais e técnicas, etc ...

· O cronometrista – verificar o tempo de jogo e os descontos de tempo.

· Um operador de vinte e quatro segundos – Controla os 24 segundos que cada equipe dispõe para a execução de uma jogada.
POSIÇÕES DOS JOGADORES

São usadas, no basquetebol, geralmente 3 posições: Alas, pivôs e armador. Na maioria das equipes temos dois alas, dois pivôs e um armador.
· Armador ou base – é como o cérebro da equipe, planeja e arma as jogadas e geralmente começa com a posse de bola. Em inglês essa posição é conhecida como point guard ou simplesmente PG.

· Ala/ Ala armador ou extremos ( laterais )- Jogam pelas laterais, pelos cantos da quadra, a função dos alas muda bastante, eles podem tanto ajudar na base e construção da jogada ou realizar a cesta.

· Pivôs – são, na maioria das vezes, os mais altos e fortes. Aproveitam sua altura pra pegar muitos rebotes e marcarem impedindo a cesta da equipe adversária, fazem muitas enterradas e bandejas ( tipos de cesta ) e realizam muitos tocos ( bloquear com as mãos o arremesso do oponente ).

REGULAMENTO ( FIBA – Federação internacional de basquetebol )

· EQUIPE – Existem duas equipes que são compostas por 5 jogadores titulares e 5 jogadores reservas.

· INÍCIO DO JOGO – O jogo começa com o lançamento da bola ao alto, realizada pelo árbitro entre dois jogadores de cada equipe no círculo central da quadra, a bola só pode ser tocada no ponto mais alto. A equipe que não ganhou a posse de bola fica com a seta a seu favor. 

· PONTUAÇÃO – Uma cesta é válida quando a bola passar pela cesta, que pode valer 1, 2 ou 3 pontos, dependendo da situação do jogo e de onde é realizado o arremesso. Um jogo de basquetebol não pode terminar empatado. O desempate ocorre com mais 5 minutos extras após o tempo normal de jogo.

FUNDAMENTOS DO BASQUETEBOL

· ARREMESSO

· PASSES: peito, picado, ombro, especiais

· DRIBLE

· CONDUÇÃO DE BOLA ( posse de bola, quicar a bola )

· MARCAÇÃO

· REBOTE ( recuperação da bola arremessada caso a mesma não entre na cesta )

PENALIDADES E REGRAS DO BASQUETEBOL

Dois dribles: O jogador não pode quicar a bola, parado ou em movimento (condução de bola), parar a bola com duas mãos, e logo em seguida, quicá-la novamente. Nesse caso, o jogador com posse de bola deve realizar o passe ao companheiro ou o arremesso.

Andar: É proibido caminhar com a posse de bola sem quicá-la contra o chão. Não pode quicar a bola com as duas mãos nem  acima da altura do ombro.

O jogador com a posse de bola não pode saltar e logo após retornar ao chão com a mesma, ele deve passar ou arremessar.

O jogador com posse de bola não pode ir para a quadra de ataque e devolver a bola para a quadra de defesa.

Em situação nenhuma a bola pode pegar nos pés dos jogadores, nesse caso, o árbitro paralisa o jogo e marca: pé.
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