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Tema: A História do Basquetebol

O Basquetebol ou bola ao cesto é um jogo desportivo coletivo inventado em 1891 pelo professor de Educação Física canadense James Naismit, na Associação Cristã de Rapazes, Massachusetts, Estados Unidos. É disputado por duas equipes de 10 jogadores (5 em cada equipe) que têm como objetivo passar a bola  por dentro do cesto e evitar que a bola entre no seu cesto colocado nas  extremidades da quadra. Os aros que formam os cestos são colocados a uma altura de 3 metros e 5 centímetros. Os jogadores podem caminhar na quadra desde que driblem (batam a bola contra o chão) a cada passo dado. Também é possível executar um passe, ou seja, passar as bola em direção ao um companheiro de equipe. O basquetebol é um desporto olímpico desde os Jogos Olímpicos de Verão de 1936 em Berlim na Alemanha. O nome vem do inglês basketball, que significa literalmente “bola no cesto’’. 

Em dezembro de 1891, o professor James Naismit recebeu uma tarefa de seu diretor: criar um desporto que os alunos pudessem praticar em um local fechado, pois o inverno costumava ser muito rigoroso. James logo descartou um jogo que utilizasse os pés ou com muito contato físico, pois poderia se tornar muito violento devido às características de um ginásio, local fechado e com piso de madeira. Logo, escreveu as 13 regras básicas do jogo e pendurou um cesto de pêssego a uma altura que julgou adequada: 10 pés,equivalente a 3,05 metros, altura que se mantém até hoje; já a quadra possuía, aproximadamente, metade do tamanho da atual.

Em contrastes com as redes de basquete moderno, na cesta de pêssegos manteve a sua parte inferior, e as bolas tinham que ser retiradas manualmente após cada ‘’cesto’’ ou ponto marcado, o que provou ser ineficaz. Dessa forma, um burraco foi perfurado no fundo do cesta, permitindo que as bolas fossem retiradas a cada vez com uma longa vara. Os cestos de pêssegos foram utilizados até 1906, quando foram finalmente substituídos por aros de metal com tabela. A bola de futebol foi usada para acertar as cestas. Sempre que uma pessoa arremessava uma bola na cesta, a sua equipe ganharia um ponto. A equipe com maior número de pontos ganhava o jogo.  

O primeiro Jogo de Basquete

Foi disputado em 20 de janeiro de 1892, com nove jogadores em cada equipe e utilizando-se uma bola de futebol, sendo visto apenas por funcionários da Associação Cristã dos Moços. Cerca de 200 pessoas viram o jogo, que terminou com o placar de 1 x 0, sendo a cesta feita de uma distância de 7,6 metros. Equipes de cinco jogadores passaram a ser padrão por volta de 1897-1898.

História do Basquete no Brasil

A prática do basquetebol no Brasil começou quando um norte americano, Augusto Louis, introduziu o desporto na Associação Atlética Mackenzie College de São Paulo, em 1896. No Rio de Janeiro, teriam acontecido, em 1912, os primeiros jogos de basquete, na rua da Quitanda, com o América Football Club tendo sido o primeiro clube carioca a introduzir o desporto nesta cidade, incentivado por Henry J. Sims, diretor da Associação Cristã dos Moços.

         Características do Jogo de Basquete

Cesto é o nome comum que se dá ao encestar (fazer a bola passar pelo aro) e então marcam-se pontos, dependendo do local e das circunstâncias do cesto: se for cesta dentro do garrafão (nome comum dado à Área Restritiva) obtém-se dois pontos, se for fora da linha dos 6,25 metros obtém-se 3 pontos, se for lance livre após uma falta, a cesta equivale a 1 ponto. As equipes devem fazer pontos sempre do lado oposto de sua defesa. Obviamente, a equipe que defende tenta impedir a equipe que ataca de fazer a cesta, através da marcação, da interceptação de passes ou até mesmo do bloqueio (toco) ao lançamento.
          O Basquete no Mundo

Atualmente, o basquete internacional encontra-se organizado pela FIBA – Federação Internacional de Basquetebol. As suas determinações valem para todos os países onde o basquete é jogado, exceto para a liga profissional de basquete dos EUA, a NBA, que mantém regras própias, um pouco diferentes das regras internacionais. Para jogos regulamentados pela FIBA, o tempo de jogo oficial é de 60 minutos, divididos em quatro períodos iguais de 10 minutos cada. Entre o 2 e 3 períodos, há um intervalo de 15 minutos. Ao contrário dos outros desportos coletivos, não há sorteio para definir-se de quem é a posse de bola no começo do jogo: a bola é lançada ao ar por um árbitro, entre os jogadores de cada equipe, objetivando saltar e tentar passar a bola a um companheiro.
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