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HANDEBOL

· HISTÓRIA

Homero, na Odisseia, foi quem primeiro citou o handebol; depois foram os romanos; mas a Alemanha é quem iniciou o jogo como se conhece hoje.

Também os Romanos, segundo Cláudio Galero (130-200 DC), conheciam um jogo praticado com as mãos, “Hasparton”.

Todavia, o handebol como se joga hoje foi introduzido na última década do século passado, na Alemanha, como “Raftball”. Quem o levou para o campo, em 1912, foi o alemão Hirschmann, então secretário da Federação Internacional de Futebol.

O professor de ginástica Berlinense Max Heiser criou um jogo ao ar livre derivado do “Torball” para as operárias da Fábrica Siemens, que teve o campo aumentando para as medidas do futebol. 

Em 1919, o professor alemão Karl Schelenz reformulou o “Torball”, alterando seu nome para “Handball” para o jogo com 11 jogadores.  Schelenz levou a modalidade para a Áustria e Suíça, além da Alemanha. 

Em 1920 o Diretor da Escola de Educação Física da Alemanha tornou a modalidade como desporto oficial.

· CURIOSIDADE

Cinco anos mais tarde, Alemanha e Áustria fizeram o primeiro jogo internacional, com vitória dos austríacos por 6 a 3.

O COI decidiu, em 1934, que o handebol seria um dos esportes da Olimpíada de Berlim, em 1936, o que realmente aconteceu com a participação de seis dos 26 países então filiados, com a Alemanha vencendo a Áustria no jogo final por 10 a 6, perante cem mil pessoas no Olympia Stadium de Berlim.

· HISTÓRIA NO BRASIL

O handebol, até a década de 60, ficou restrito à São Paulo; depois começou a ser praticado em escolas de todo o Brasil.

Em 1971, o MEC incluiu o handebol entre as modalidades dos Jogos Estudantis e Jogos Universitários Brasileiros (JEB’s e JUB’s).

· DIMENSÕES

A área de jogo tem sua medidas em 40 metros de comprimento e 20 metros de largura. Consiste em duas áreas de gol e uma área de jogo.

· COMPOSIÇÃO

Para uma partida, a equipe pode ser composta por até 16 jogadores, sendo: 

· 1 goleiro;

· 6 jogadores;

· 9 reservas;

Uma equipe pode ter menos do que 05 jogadores, a critério do árbitro.

· SUBSTITUIÇÃO

Os jogadores reservas podem entrar na quadra a qualquer momento e repetidamente, sem avisar o secretário/cronometrista, desde que os jogadores que eles vão substituir já tenham saído da quadra.  

Os jogadores envolvidos na substituição, devem sempre sair e entrar na quadra através da sua própria zona de substituição.

As regras de substituições também se aplicam durante um time-out.

· OBJETOS PROIBIDOS

Por exemplo, proteção para a cabeça, máscara no rosto, braceletes, pulseiras, relógios, anéis, piercings visíveis, colares ou gargantilhas, brincos, óculos sem tiras de sustentação ou com armação sólida ou qualquer outro objeto que possa ser perigoso. 

Anéis achatados, brincos pequenos e piercings visíveis podem ser autorizados, desde que sejam cobertos com uma fita. Faixas, panos para a cabeça e braceletes de capitão são permitidos desde que sejam confeccionados com material elástico e macio. 

Os jogadores que não cumprirem estes requisitos não estarão autorizados a participar da partida até que o problema tenha sido corrigido.

· GOLEIRO

É permitido:

Tocar a bola com qualquer parte do corpo, sempre que estiver numa tentativa de defesa, dentro de sua área de gol; Mover-se com posse de bola dentro da área de gol; Sair da área de gol sem a bola e participar da partida na área de jogo; ao fazê-lo, o goleiro se sujeitará às mesmas regras aplicadas aos jogadores na área de jogo.

NÃO é permitido:

Colocar em perigo o adversário em qualquer tentativa defensiva; Mover-se com posse de bola dentro da área de gol; Sair da área de gol com a bola controlada; Tocar a bola que está parada ou rolando no solo do lado de fora da área de gol, estando ele dentro da mesma; Levar a bola para dentro da área de gol quando ela estiver parada ou rolando no solo do lado de fora da área de gol; Reentrar na área de gol vindo da área de jogo com posse de bola; Tocar  a bola com o pé ou com a perna abaixo do joelho quando ela estiver movendo-se para fora em direção da área de jogo; Cruzar a linha de limitação do goleiro (linha de 4 metros), ou sua projeção em ambos os lados, antes que a bola tenha saído da mão do adversário que esteja executando um lançamento de 7 metros;

· ÁREA DE GOL

Somente o goleiro tem permissão de entrar na área de gol; Quando um jogador de quadra entrar na área de gol deve-se tomar as seguintes decisões:

a) tiro de meta, quando um jogador de quadra da equipe de posse de bola no ataque entrar na área de gol com a bola ou entrar sem a bola, mas ganhar vantagem ao fazê-lo;

b) tiro livre, quando um jogador de quadra da equipe defensora entrar na área de gol e ganhar vantagem, mas não impede uma clara chance de gol;

c) tiro de 7 metros, quando um jogador de quadra da equipe defensora entrar na área de gol e por isso impede uma clara chance de gol;

Se um jogador lançar a bola dentro de sua própria área de gol , as decisões a tomar devem ser as seguintes:

a) gol, se a bola entrar na baliza;

b) tiro livre, se a bola ficar dentro da área de gol ou se o goleiro tocar a bola e ela não entrar na baliza;

c) tiro lateral, se a bola sair pela linha de fundo;

· MANEJO DA BOLA

É permitido:

Lançar, agarrar, parar, empurrar ou golpear a bola usando as mãos (abertas ou fechadas), braços, cabeça, tronco, coxas e joelhos; Segurar a bola durante, no máximo 3 segundos, também quando ela estiver em contato com o solo; Dar no máximo 3 passos com a bola; O jogo continua, se a bola passar através da área de gol e voltar para a área de jogo, sem ser tocada pelo goleiro;

Parado ou andando:

a) quicar a bola uma vez e agarrá-la novamente com uma ou duas mãos;

b) quicar a bola repetidamente com uma mão (drible) e então agarrá-la ou pegá-la novamente com uma ou ambas as mãos;

c) Rolar a bola sobre o solo repetidamente com uma mão e então agarrá-la ou pegá-la de novo com uma ou ambas as mãos;

d) Tão logo a bola, posteriormente, for dominada com uma ou ambas as mãos, ela deve ser jogada dentro dos 3 segundos seguintes ou depois de no máximo 3 passos;

· JOGO PASSIVO

Não é permitido:

Manter a bola em posse sem realizar nenhuma tentativa reconhecível de ataque ou arremesso à baliza; Similarmente, não é permitido atrasar repetidamente a execução de um tiro de saída, tiro livre, tiro lateral ou tiro de meta de sua própria equipe; Esta situação deve ser penalizada com um tiro livre contra a equipe em posse de bola; O tiro livre será executado do lugar onde a bola estava quando o jogo foi interrompido.
2018











Dennison 





www.pioxi.com.br











3º





8º ANO





Ed. Física





�











